



宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范？

工欲善其事，必先利其器。辩证唯物主义和历史唯物主义是马克思主义世界观和方法论，是指导共产党人不断前进的强大思想武器。习近平新时代中国特色社会主义思想既讲是什么、为什么，又讲怎么看、怎么办，既部署过河的任务，又指导解决桥或船的问题，生动体现了马克思主义世界观和方法论的统一。这一思想，秉持人民至上、彰显历史自觉、坚持实事求是、突出问题导向、强化战略思维、发扬斗争精神，为推进党和国家事业发展提供了科学指引，是坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范。

这一思想秉持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持为了人民和依靠人民的辩证统一。人民是历史的创造者，是真正的英雄。坚持人民至上，是坚持历史唯物主义的根本体现，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一根红线。习近平总书记是在人民中成长起来的、深受人民爱戴的人民领袖。我是人民的勤务员，我将无我，不负人民，是他对人民的深情告白和铿锵誓言。无论是打赢脱贫攻坚战，还是解决人民最关心最直接最现实的利益问题，无论是推进平安中国、健康中国、美丽中国建设，还是坚持人民至上、生命至上，打赢疫情防控阻击

战，习近平总书记都对人民利益尽心尽责，对百姓冷暖念兹在兹，始终把人民放在心中最高位置，始终保持同人民群众的血脉联系。习近平新时代中国特色社会主义思想是为人民代言、为人民立言的科学理论，实质上就是人民至上论、人民幸福论，充分展现了以百姓心为心的真挚情怀和依靠人民创造历史伟业的博大境界。

这一思想彰显历史自觉，深刻洞察把握我们党、国家和民族的历史使命，坚持客观规律性和主观能动性的辩证统一。历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的，只要把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，人类社会就能更好前进。习近平总书记注重从历史、现实、未来的贯通中把握历史规律和发展趋势，联系5000多年中华文明史来思考中华民族的前途命运，联系500多年世界社会主义发展史来认识社会主义运动的前进方向，联系中国近代以来180多年奋斗史来理解中华民族伟大复兴的正确道路，联系100年革命、建设、改革的历程来把握党的历史方位和历史使命，展现了思接千载、视通万里 的政治眼界和历史思维。对此，有西方媒体评论说：西方领导人只考虑眼前一两年，最长不过5年，而

中国领导人的维度是50年、100年，甚至200年。习近平新时代中国特色社会主义思想把握历史规律、判断历史大势、引领历史潮流，蕴含着对强党之路、强国之路、复兴之路的深刻认识，彰显了深邃的历史观照、深厚的历史情怀、强烈的历史担当。

这一思想坚持实事求是，立足中国现实，贯彻知行合一，坚持认识和实践的辩证统一。世界统一于物质，认识来源于实践。坚持实事求是，就是坚持一切从实际出发来研究和解决问题。习近平总书记牢牢把握实事求是这一马克思主义活的灵魂，不驰于空想，不骛于虚声，坚持调查研究，既把实事弄清楚，又把求是搞透彻。为了编制

十四五规划，习近平总书记亲自主持召开企业家、经济社会领域专家、科学家、基层代表、党外人士等七场座谈会，发扬民主、开门问策，当面听取各方面意见和建议，充分体现了实事求是的原则和求真务实的工作风。党的十八大以来，从贯彻新发展理念到构建新发展格局，从社会主要矛盾变化到我国进入新发展阶段，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，这一系列重大论断、重要思想的提出，无不来自对实事清醒而全面的认识，对求是坚定而执着的追求。实事求是，

是习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿始终的基本思想方法和工作方法，凸显了这一思想是实践的理论、实干的理论、行动的理论。

这一思想突出问题导向，在直面矛盾、改革创新、攻坚克难中不断推进发展，坚持矛盾普遍性和特殊性的辩证统一。问题就是事物的矛盾，人类认识世界、改造世界的过程，就是一个发现问题、解决问题的过程。习近平总书记强调：每个时代总有属于它自己的问题，只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题，就能够把我们的社会不断推向前进。在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指导下，我们党推动全面深化改革涉险滩、破坚冰，持之以恒纠四风、刮骨疗毒反腐败，啃下贫中之贫硬骨头，打赢蓝天碧水净土保卫战等，都是聚焦我国发展和我们党执政面临的重大理论和实践问题，把问题作为研究制定政策的起点，把工作的着力点放在最突出的矛盾和问题上，把化解矛盾、破解难题作为打开局面的突破口，充分彰显了强烈的问题意识、鲜明的问题导向。坚持问题导向，集中体现了习近平总书记在认识问题、分析问题、解决问题中推进事业发展的高超领导艺术和执政本领，集中体现了习近平新时代中国特色社会主义思想唯物辩证

的鲜亮底色。

这一思想强化战略思维，立足全局洞察时代大势，着眼长远应对世界变局，坚持全局和局部的辩证统一。事物普遍联系和发展的观点，要求我们深入把握事物的整体和全局，更好推动各方面工作。从总体上看清形势、看准问题，好比登高望远，自然一览众山小，也就能掌握战略制高点和主动权。习近平总书记胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进五位一体总体布局，协调推进四个全面战略布局，以胸怀大局、把握大势、着眼大事的宏大战略思维系统谋划党和国家各项事业，为中国号巨轮指明了正确前进方向。这种战略思维体现在习近平总书记治国理政的方方面面。比如，加强党的全面领导、坚持全面从严治党，牵住了实现新时代历史性变革的牛鼻子；提出构建人类命运共同体，不仅为解决当今人类问题提供了可行方案，而且占据了道义制高点。战略思维是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明特质，充分体现了习近平总书记高瞻远瞩、运筹帷幄的远见卓识。

摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

双减 在行动

从课本到田间 探寻豆子的前世今生

本报讯（记者江潇扬）一粒豆子经过不同工序的加工后，会蜕变成餐桌上美味的食物或精美的艺术品。日前，城南小学开展了毛豆变形记活动，通过拔豆子、磨豆浆、做豆画等系列活动，带领学生了解豆子的前世今生，切身感受劳动本身的价值，真正体会到一粥一饭来之不易。

已过立秋，来到田间，正是大豆丰收的时节。相比暑期青葱的豆秧，如今豆秧的外壳已经变成黄色，偶有几片泛着青色。一旁的老师边讲解边示范，告诉学生们要把农作物转几下，把土转松了再拔，就可以省力许多。用这种方法，学生们收割了一大片豆子。

摘好了豆子，就要剥豆子了。一堆堆的豆荚躺在桌子上等待着学生们动手。剥开豆荚，里面的豆子不是想象中干瘪的毛豆，而是颗粒饱满的黄豆。黄豆和毛豆只是不同时期的豆子形态。毛豆是黄豆

年轻时候的模样，而黄豆就是年老以后的毛豆，它们没有本质区别。学生童震告诉记者，之前他已经在网上查询了相关资料，但一直抱有疑问，直到这一次的实践活动，才真正相信黄豆就是毛豆。

四年级课本中有一篇《一个豆荚里的五粒豆》，用童话的形式讲述了豆子的成长过程，借助这些项目，从课堂到田间，从书本到实

践，让学生了解豆子的不同形态和作用。该校副校长莫巧玲表示，这一次活动也是劳动教育的延伸，让学生们在实践中感受到劳动的乐趣，并发挥出农作物最大的价值，从而让他们珍惜粮食。

推拉推拉半山传来了一阵阵号子声，那是学生们正在用石磨磨豆浆。一位老师傅站在石磨边，一边往石磨里添加黄豆和水，一边推着棍子，四位学生则站成一排，根据棍子的方向一推一拉，乳白色的豆浆沿着石磨滴落下来。比我想象得更重，如果没有师傅在帮忙，我们很容易找不到重心，往旁边倾斜。学生蒋昊杰说。随后，学生们利用纱布，将研磨后的豆浆

进行了过滤，白色的豆浆从滤网中渗透到桶里，不一会儿，搅拌的人脸上冒出了大颗汗珠。

劳动教育并不局限于劳动两个字，此次活动中还融合了语文、数学、科学等学科知识，为学生提供一个真实的生存、生活和生产的场景。早在活动前期，学校就对四年级的学生开展了问题搜集，利用问题驱动学生去网上搜集资料，如石磨是顺时针推磨好还是逆时针推磨好，做一杯豆浆豆子和水的比例是多少。我们让学生带着问题去参与实践，让他们在项目中运用知识，从而培养他们的思维方法和自主学习的能力。莫巧玲说。



公民道德宣传日 鲜花致敬身边模范

松门镇中心小学，走近林春玲等道德模范个人及集体，给他们送上鲜花及感谢信，以此进一步营造崇德向善、礼敬好人的良好氛围。

74岁的退休干部林春玲，曾经是松门镇一位民政助理员，在20多年的工作时间里，深得当地群众的好评。凭借着出色的工作表现，

林春玲先后获得全国民政系统先进工作者、全国第五届人民满意公务员等60多项荣誉称号。2004年，他还荣获国家民政部的最高荣誉奖孺子牛奖，并被授予首届台州市道德模范称号。

在松门镇老干部活动中心，松门镇中心小学学生代表给林春玲送

上鲜花，并行少先队礼。看着孩子们胸前飘扬的红领巾，老人鼓励同学们要认真学习，刻苦钻研，为中华民族的伟大复兴做出贡献。

松门镇相关负责人表示，希望通过组织学生参与给道德模范、好人送花的方式，提高未成年人的思想道德素质，进一步弘扬榜样力量。

优化市场环境 共筑清廉校园 全力做好中小学生保险服务

本报讯（记者姚天）日前，我市17家日常经营学生保险的保险机构自发组成学生综合保险共保体，降价10%保费，试行承接全市学生综合保险业务，并由主承保公司负责日常的保费收取、理赔服务及市场环境优化等工作。截至目前，学生综合保险共保项目在遵循学生家长自愿原则的前提下，合计承保全市200多所学校共140000余名学生保险业务。

今年以来，按照省纪委省监委组织开展漠视侵害群众利益问题专项治理工作，省教育厅深入整治群众身边不正之风和腐败问题等相关要求，我市着力推动解决群众急难愁盼，开展教育乱收费治理。在市纪委监委、市教育局、台州银保监分局温岭监管组等部门单位的多方联动下，共保体通过优化产品结构，降低学生保费，推行线上收费，实行网格管理，规范项目运行，提升服务质量，优化市场环境，共筑清廉校园。

市学生综合保险共保项目的有效推进，将更好地维护群众的切身利益，有力地构筑清风校园围墙，深入推进清廉学校建设，护航我市教育高质量发展。市教育局相关负责人表示，接下来，我市将进一步规范学生平安保险市场的秩序，探索更好的运作模式，提升学生平安保险服务质量。

此外，针对学生保险业务顽疾，保险公司进校设点推销、违背学生和家长自愿原则强制或者变相强制学生购买商业保险、学校代收或以家委会名义收取商业保险保费等行为将被坚决制止，杜绝此类行为的发生。同时，严查保险公司假借佣金、捐赠费等名义，或者以报销各种费用等方式，向教师个人、学校或其他指定的有关单位、个人支付财物等问题。

诗意图课程 花样绽放



书法课程墨韵飘香，美术课程勾画描绘多彩世界，篮球课程活力四射……近日，箬横镇中心小学为学生精心打造古筝、无人机、篮球、美术、车模等多项诗意图课程。学校相关负责人表示，希望通过诗教课程特色化，将充满诗性、灵动和创造的精神衍生到学校发展、青少年成长的方方面面，为校园文化注入新鲜活力。

通讯员 朱国兵 童含笑摄

浙江有礼
在温岭

本报讯（通讯员江文辉）9月20日是第20个公民道德宣传日，当天上午，松门镇党建办联合

坚决打击养老诈骗犯罪，铁腕守护人民财产安全。

温岭市打击整治养老诈骗专项行动办公室 宣